第二部分
党建知识

1.中国共产党的指导思想是什么?
以马克思列宁主义、毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观、习近平新时代中国特色社会主义思想作为自已的行动指南。

2.在现阶段，我国社会的主要矛盾是什么?
人民日益增长的美好生活需要和不平衡不充分的发展之间的矛盾。

3.中国特色社会主义最本质的特征和最大优势是什么?
中国共产党的领导是中国特色社会主义最本质的特征，是中国特色社会主义制度的最大优势。党政军民学，东西南北中，党是领导一切的。

4.党的建设必须坚决实现哪几项基本要求?
(1)坚持党的基本路线。(2)坚持解放思想，实事求是，与时俱进，求真务实。(3)坚持全心全意为人民服务。(4)坚持民主集中制。(5)坚持从严管党治党。

5.党的群众路线是什么?
一切为了群众，一切依靠群众，从群众中来，到群众中去，把党的正确主张变为群众的自觉行动。

6.党的思想路线是什么?
一切从实际出发，理论联系实际，实事求是，在实践中检验真理和发展真理。

7.“四个意识”是指什么?
政治意识、大局意识、核心意识、看齐意识。

8.“四个自信”是指什么?
道路自信、理论自信、制度自信、文化自信。

9.“两个维护”是指什么?
坚决维护习近平总书记党中央的核心、全党的核心地位，坚决维护党中央权威和集中统一领导。

10.什么是民主集中制?
民主集中制是民主基础上的集中和集中指导下的民主相结合。它既是党的根本组织原则，也是群路线在党的生活中的运用。
11.党的民主集中制原则中规定的“四个服从”是指什么?
党员个人服从党的组织，少数服从多数，下级组织服从上级组织，全党各个组织和全体党员服从党的全国代表大会和中央委员会。

12.党的五项建设是什么?
政治建设、思想建设、组织建设、作风建设、纪律建设，把制度建设贯穿其中，深入推进反腐败斗争。

13.党的纪律主要包括什么?
政治纪律、组织纪律、廉洁纪律、群众纪律、工作纪律、生活纪律。

14.自觉遵守党的纪律，首先是遵守什么?
党的政治纪律和政治规矩。

15.“三会一课”的具体内容是什么?
所谓“三会一课”是指：定期召开支部党员大会、支部委员会、党小组会，按时上好党课。


16.什么是民主评议党员?
民主评议党员就是按照党章规定的党员条件，通过对党员的正面教育、自我教育和党内外群众的评议，以及党组织的考核，对每个党员在各项工作中的表现和作用做出客观的评价，并通过组织措施，达到激励党员，纯洁组织，整顿队伍的目的。

17.党的纪律处分应遵循什么原则?
一是党要管党、从严治党原则；二是党纪面前一律平等原则；三是实事求是原则；四是民主集中制原则；五是惩前毖后、治病救人原则。

18.对党员的纪律处分有哪几种？
警告、严重警告、撤销党内职务、留党察看、开除党籍。

19.对党员的纪律处分,要经过哪些程序?
必须经过支部大会讨论决定，报党的基层委员会批准；如果涉及的问题比较重要或复杂，或给党员以开除党籍的处分，应分别不同情况，报县级或县级以上党的纪律检查委员会审查批准。在特殊情况下，县级和县级以上各级党的员会和纪律检查委员会有权直接决定给觉员以纪律处分。

20.党内监督的任务是什么?
确保党章党规党纪在全党有效执行，维护党的团结统一，重点解决党的领导弱化、党的建设缺失、全面从严治党不力，党的观念淡漠、组织涣散、纪律松弛，管党治党宽松软问题，保证党的组织充分履行职能、发挥核心作用，保证全体党员发挥先锋模范作用，保证党的领导干部忠诚干净担当。

21.监督执纪“四种形态”是什么内容?
“四种形态”分别是让“红红脸、出出汗”成为常态；党纪轻处分、组织调整成为违纪处理的大多数；党纪重处分、重大职务调整的成为少数；严重违纪涉嫌违法立案审查的成为极少数。

22.对党的领导干部的问责方式有哪些？
通报、诫勉、组织调整或者组织处理、纪律处分。上述问责方式,可以单独使用，也可以合并使用。

23.什么是“三重一大”?
重大事项决策、重要干部任免、重要项目安排、大额资金的使用。


24.党的纪律处分工作应当坚持哪几项原则?
(1)党要管党、从严治党。(2)党纪面前一律平等。(3)实事求是。(4)民主集中制。(5)惩前毖后、治病救人。

25.受留党察看处分期间，党员权利有哪些限制?
没有表决权、选举权和被选举权。

26.党员受到开除党籍处分，多长时间内不得重新入党?
五年内。

27.《中国共产党党内监督条例》规定，坚持和完善领导干部个人有关事项报告制度。领导干部应当按规定上报哪些内容?
及时报告个人及家庭重大情况，事先请示报告离开岗位或者工作所在地等。

28.什么是党的纪律?
党的纪律是党的各级组织和全体党员必须遵守的行为规则，是维护党的团结统一、完成党的任务的保证。党组织必须严格执行和维护党的纪律，共产党员必须自觉接受党的纪律的约束。

29.《中国共产党廉洁自律准则》要求党员做到的廉洁自律规范是什么?
(1)坚持公私分明，先公后私，克已奉公。(2)坚持崇廉拒腐，清白做人，干净做事。(3)坚持尚俭戒奢，艰苦朴素，勤俭节约。(4)坚持吃苦在前，享受在后，甘于奉献。

30.《中国共产党廉洁自像准则》中党员领导干部廉洁自律规范是什么?
(1)廉洁从政，自觉保持人民公仆本色。(2)廉洁用权，自党维护人民根本利益。(3)廉洁修身，自觉提升思想道德境界。(4)廉洁齐家，自觉带头树立良好家风。

31.广东省加强党的基层组织建设三年行动计划(2018-2020年)主要目标是什么?
2018年以“规范化建设”为主题，重点加强各领域基层党组织规范化制度建设，优化基层党组织设置，加强党员评星定级管理，着力解决基层党组织设置不规范、党员教育管理不规范、基层党建标准不规范等突出问题；2019年以“组织力提升”为主题，重点构建党组织对各类基层组织全面领导的体制机制，营造共建共治共享社会治理格局，健全抓基层党建工作机制，着力解决基层党组织领导体制不健全、党组织带头人队伍建设滞后等突出问题；2020年以“基层党建全面进步全面过硬”为主题，全面完成软弱澳散基层组织整顿工作，认真开展基层党组织达标创优评定，完善各级党委书记抓基层党建述职评议考核工作总结推广先进典型经验，树立基层党建品牌，着力解决先进典型示范作用不明显、党建质量整体不高等突出问题。

[bookmark: _GoBack]32.湛江经开区创建特色党建示范区“1+5+9”党建工程具体内容是什么?
“1”即“党建引领高质量发展”党建模式。“5”即重点建设“城市社区党建示范区”、“产业园区党建示范区域”、“乡村振兴党建示范区域”、“红色海岛党建示范区域”和“机关党建示范区域”5个区域，聚焦重点领域、突出关键环节，全面开展湛江经开区党的建设新探索新实践。“9”即开展魅力乡村建设行动、“幸福感在家门口”升级行动、园区开放融合行动、红色文旅融合行动、模范机关创建行动、组织力提升行动、不忘初心薪火传承行动、人才服务提升行动、廉洁示范创建行动9大行动。
